

开启新征程 展现新作为

——洞口县全面开启“三区一中心”发展战略纪实

文/兰绍华 欧阳思雄 谢定局 周后华 图/中兴刚

新蓝图,新征程。
7月30日,中国共产党洞口县第十三次代表大会提出实施“三区一中心”发展战略,即打造国家现代农业高新技术产业示范区、湘黔桂边工贸物流集散示范区、雪峰山生态文化旅游融合发展示范区,高质量建成湘西南地区中心县,奋力在落实“三高四新”战略、建设现代化新邵阳中展现洞口新作为。
4个多月后,该县实施“三区一中心”发展战略进展如何,成效如何?12月中旬,笔者走访了经开区、多个职能部门和乡镇村(社区),现场感受到该县上下一心、共谋发展的喜人景象。

一 洞口县提出

打造国家现代农业产业高新技术产业示范区,就是要立足该县农业大县优势,以乡村振兴为抓手,以建设国家级现代农业产业园为目标,推进脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接,平稳过渡,促进农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足,加快实现农业现代化。

洞口县第十三次党代会召开后不久,该县就组建了现代农业产业园建设指挥部,制订实施方案,启动规划工作。酝酿策划现代产业园区建设项目并报备,开展现代农业产业园核心区的资源调查,并启动土地流转工作。推进2021年高标准农田建设项目。由县委、县政府有关负责人带队,指挥部人员外出考察学习国家级现代农业产业园的工作经验,对接上级各有关部门,全力推进项目建设。

在洞口这个农业大县,如何全面推进乡村振兴开好局?今年7月,洞口县委、县政府安排了5个乡村振兴专题调研组,由5名县级领导带队,分别到乡村振兴5个方面进行专题调研,全面摸清全县存在的问题短板,率先出台《洞口县乡村振兴实施细则100条(试行)》。该县精准开展防返贫监测帮扶,做到了“防止返贫监测常态化、排查整改集中化、日常监测网格化”。该县第一时间调整了中共洞口县委实施乡村振兴战略领导小组,县委书记任组长,县长任第一副组长,县委、县人大、县政府、县政协分管领导任副组长,相关行业部门负责人为成员,构建起“四大家”齐抓共管统筹推进乡村振兴的责任机制。各乡镇也调整了领导小组,党政一把手挂帅负总责。在战略领导小组下,成立了10个

专项工作组,率先动员社会力量助力乡村振兴,现有220个村建立了乡贤会,充分发挥乡贤力量,带项目带资金带爱心带思路回村助力家乡建设。

在产业振兴方面,洞口县全面实施“十个百千万”工程,以茶铺茶场管理区为核心,打造1个国家级现代农业产业示范园,培育10个省级以上现代农业龙头企业,高标准打造100个农村美丽村居,组建1000个农业专业合作社,支持发展10000个家庭农场,打造洞口农业名片。近年来,该县因地制宜推进10个特色小镇建设,着力推进农村土地集中连片流转,该县专门成立农村土地流转工作领导小组和农村产权交易中心,县财政每年统筹安排5000万元农村土地经营流转专项基金,在县内成立一家农村土地流转公司,实行对乡镇、村、大户进行奖补模式,有序组织农村土地集中流转,大力推行村集体经济组织“反租倒包”流转,重点打造1个整片流转面积10万亩以上的国家级现代农业产业示范园,100个500亩以上土地集中连片流转现代农业生产示范村,切实变“项目等地”为“地为项目”。同时,该县做大做强做优雪峰蜜橘产业。

今年克服财政困难,多渠道投入7.06亿元乡村振兴资金。



洞口经开区一角。



兴丰鞋业车间。



振兴中的洞口乡村。

洞口林业局供图



伏龙洲。

洞口林业局供图

二 洞口县提出

打造湘黔桂边工贸物流集散示范区,就是要充分利用该县工业产业、交通和区位优势,积极承接沿海地区产业转移,培育新兴特色产业,优化物流网络体系和智能配送网络,盘活要素资源,促进工业和商贸物流高质量发展。

近年来,洞口县新一届县委、县政府紧紧围绕高质量发展要求,深入贯彻落实“三高四新”战略部署,全面推进“三区一中心”建设,坚持以新上项目和转型升级为驱动力,力促工业经济稳增长,科技创新大进步,发展质量大提升。今年,该县培育和引进国家高新技术企业12家,完成科技研发投入7.15亿元,同比增长37%。该县积极实施“工业强县、产业兴县”战略,全面推进“五好园区”和特色产业建设,按照“一主一特三优”产业定位,做好招商引资和提质改造文章,该县工业经济呈现出质量齐升的良好态势。截至11月,规模以上工业总产值196.2亿元,同比增长13.05%,工业技术改造投资完成6.85亿元,同比增长33.8%,工业税收13450万元,同比增长12.27%,新增规模以上工业企业14家,12月份准备申报规模以上企业材料16家。

作为“三区一中心”发展战略的主阵地,洞口经开区对照省、市创建“五好”园区相关政策文件,在园区规划、产业发展、招商引资、项目建设、改革创新等方面,进一步明确目标任务,细化工作举措,推进园区高质量、高速度发展。今年7月,洞口经开区邀请复旦大学、同济大学、深圳体改委、省社科院等国内知名规划专家教授,启动了园区发展规划编制工作。从7月中旬开始,专家们陆续入园考察,为园区发展建设“把脉问诊”、出谋划策,目前已完成调研、资料收集等相关前期工作,空间规划编制正在有条不紊进行中。

今年,洞口经开区围绕主导产业链开展了数次招商,县委、县政府主要领导4次率领招商小分队前往广东、浙江、湖北、云南等地开展招商活动。截至10月底,浙江汽车配件6家企业相继入驻投产,10多家企业排队等待入驻;东莞台杨精密、德威克数据、云南友丰机械等一批科技含量高的先进装备制造企业达成初步意向,将在洞口经开区建设一个面积上千亩、产值数十亿元的数控机床产业园。另有一批企业项目,与经开区签约。

洞口经开区在大力推进项目建设的同时,努力优化营商环境。该县逐步探索建立“园区事园区办”“一件一次办”“一枚印章管审批,一支队伍管执法”的格局,改变以往项目“落地难、推动难”的痼疾。同时,洞口县设立了“企业家日”制度,每月23日定为“企业家日”,由县委政府主要领导组织主持,为企业提供了一个反映解决问题的最佳平台,推动各职能部门服务企业的意识进一步增强。

营商环境促项目建设,直接带动经济发展。截至11月底,洞口经开区完成技工贸总收入148.44亿元,同比增长16.34%;高新技术产业主营业务收入94.62亿元,同比增长13.22%;主导产业主营业务收入75.54亿元,同比增长7.79%;完成固定资产投资总额21.56亿元,同比增长31.1%;招商引资总额9.32亿元,同比增长29.03%;进出口总额6.07亿元,同比增长16.65%。

三 洞口县提出

四 洞口县提出

打造雪峰山生态文化旅游融合发展示范区,就是要坚持保护与开发并重、文化与旅游共兴,深入挖掘雪峰山生态资源和县域文化特色,完善旅游基础设施,构建以全域旅游为梁,以雪峰山生态休闲游、雪峰蜜橘体验游、历史文化研学游、雪峰山抗战纪念游为柱的“一梁四柱”文旅融合新格局。

洞口县党代会提出这一战略后,该县文旅等部门迅速制定《实施“三区一中心”发展战略工作方案》。按照该方案,该县正在打造5条文化旅游精品线路:爱国主义研学旅游线路(以长征国家文化公园含石江两首一所、伏龙洲纪念馆、花园红色教育基地和雪峰山抗战纪念馆、江口七十四军纪念碑为节点);宗祠文化家国情怀精品旅游线路(以蔡锷故里古镇山门景区、高沙孝文化历史博物馆为节点);生态休闲度假游(以两江三岸三洲、那溪国家森林公园景区、古楼茶生态园景区、毓兰半江景区为节点);知青文化体验游(以茶铺茶场知青园旧址为节点);特色民俗风情游(以那溪国家森林公园景区、宝瑶古寨景区、长塘粽包脑发源地为节点)。方案同时提出,以项目带动,完善产业链。

现在,伏龙洲改造升级已基本完成,已成为洞口人民休闲的好场所。该县将沿雪峰山建设一条约50公里长的游步道,从石柱镇出发一直到花园镇,带动沿途的绿色自然旅游、红色文化旅游等资源的发展。那溪宝瑶村成为国家乡村旅游重点村,那溪村成为省级乡村旅游重点村,那溪瑶族乡成为省级乡村旅游重点乡镇。

为推动生态文化旅游融合发展,洞口县林业部门依托5个国有林场优质的生态资源和特色景观,打造5个森林康养基地,让更多的群众享受到优质的生态健康体验。目前,已投入资金2.78亿元,完成了生态修复和游客中心、观光公路、景观林改造等基础设施建设。在交通枢纽方面,洞口县抓实乡村振兴,实施民生工程。截至目前,该县乡镇通三级公路已完成省定任务;安保和危桥改造已完成建设任务;15条旅游、资源产业路即将完成建设任务。该县交通运输局正在积极向上、市交通部门汇报协调,做好该县“十四五”交通规划项目工作。如争取开通怀邵衡铁路洞口货运站,争取怀桂高铁途经洞口并设站点,协调争取洞口至淑浦高速公路、洞口至贵州天柱高速公路,G60娄底至邵阳复线(扩容工程)已纳入交通运输部计划。

在商贸物流方面,今年,洞口县加大了电商创新工作力度。全县网销农产品零售额3.71亿元,比上年增长21%。该县电商体系已初步规模,形成了具有中心(电商公共服务中心、电商物流中心)村有站(村级电商服务站、物流站),个人有网店(兴农小店、微店)的良好发展态势。今年,为巩固电商成果,商务局在乡村振兴重点村和特色产业丰富村新开设10个重点村级电商服务站,完善村站布局,同时注重村站的提质增效,鼓励村站充分发挥在村级电商服务中的带头作用。注重村站和物流的进一步紧密结合,支持邮政、农易达等物流快递公司扩大农村物流网点覆盖面,进一步打通商品流通“最前一公里”和“最后一公里”制约。

今年10月23日,2021湖南·洞口雪峰蜜橘文化旅游推广季在洞口高铁站前广场拉开帷幕,仅开幕式现场签约金额就超过400万元,采购雪峰蜜橘50多万公斤。在做好宣传推介的同时,该县积极与中国农科院、湖南农大、华中农大、湖南农科院进行深度合作,成功对5万亩蜜橘进行品种改良,并与中国农科院合作推出新型品种——“富硒蜜橘”。该县现有蜜橘种植面积21.2万亩,洞口“雪峰蜜橘”品牌价值跃升至9.39亿元。



月溪镇龙坪山水杉林。 洞口林业局供图



雪峰街道双联村的千年银杏。 洞口林业局供图



柑橘种植基地。

茶铺茶场。

高质量建成湘西南地区中心县,就是要以“三区”建设为抓手,以创建全国文明城市、卫生城市、森林城市为动力,进一步拓展县域发展优势,着力把洞口建设成为湘西南地区集经济实力、产业结构、文化教育、生态旅游、交通枢纽、商贸物流等发展优势于一体的中心县。

洞口县第十三次党代会后,该县全面启动争创省级文明城市、卫生城市、森林城市工作,争取在2023年吹响创建全国文明城市、卫生城市、森林城市的号角。该县“创建文明城市、卫生城市、森林城市”指挥部今年下半年成立后,迅速组成了创建专班,积极推动创建工作。在城乡建设方面,该县正在逐步补齐基础设施短板,如污水处理、公厕、农贸市场、垃圾中转等。同时,该县正在努力做好顽瘴痼疾整治工作,倡导文明风尚,各部门都积极行动,为创建工作、乡村旅游助力。如该县乡村振兴局、文旅局等,组织工作人员,来到古楼文旅游景区做文明劝导志愿者。

洞口县是林业大县,林业用地202万亩,占全县国土总面积的62%,森林覆盖率61%,拥有那溪国家级森林公园和大海、月溪省级森林公园,生态旅游产业发展得天独厚。2020年,该县全面铺开省级森林城市创建工作。今年,该县发起实施“十个百千万”工程,即以打造一座森林城市、十个美丽乡镇、百个秀美村庄、千条生态廊道、万户美丽庭院为目标,以增绿、护绿、用绿、管绿、活绿为重点任务,一体推进城乡绿化美化。为推动生态文化旅游融合发展,洞口县林业局依托5个国有林场优质的生态资源和特色景观,打造5个森林康养基地,让更多的群众享受到优质的生态健康体验。目前,已投入资金2.78亿元,完成了生态修复和游客中心、观光公路、景观林改造等基础设施建设。

在交通枢纽方面,洞口县抓实乡村振兴,实施民生工程。截至目前,该县乡镇通三级公路已完成省定任务;安保和危桥改造已完成建设任务;15条旅游、资源产业路即将完成建设任务。该县交通运输局正在积极向上、市交通部门汇报协调,做好该县“十四五”交通规划项目工作。如争取开通怀邵衡铁路洞口货运站,争取怀桂高铁途经洞口并设站点,协调争取洞口至淑浦高速公路、洞口至贵州天柱高速公路,G60娄底至邵阳复线(扩容工程)已纳入交通运输部计划。

在商贸物流方面,今年,洞口县加大了电商创新工作力度。全县网销农产品零售额3.71亿元,比上年增长21%。该县电商体系已初步规模,形成了具有中心(电商公共服务中心、电商物流中心)村有站(村级电商服务站、物流站),个人有网店(兴农小店、微店)的良好发展态势。今年,为巩固电商成果,商务局在乡村振兴重点村和特色产业丰富村新开设10个重点村级电商服务站,完善村站布局,同时注重村站的提质增效,鼓励村站充分发挥在村级电商服务中的带头作用。注重村站和物流的进一步紧密结合,支持邮政、农易达等物流快递公司扩大农村物流网点覆盖面,进一步打通商品流通“最前一公里”和“最后一公里”制约。

后记

12月中旬,笔者穿行于洞口县多个乡镇,探访多个部门单位,被该县干部群众奋力建设“三区一中心”的浓厚氛围感染。在新一届县委、县政府的带领下,该县将立足发展基础,发扬自身优势,高标准定位,加压奋进,正努力在五个方面走在全省前列:在“五好”园区建设上走在全省前列,在现代农业发展上走在全省前列,在物流体系建设上走在全省前列,在生态环境保护上走在全省前列,在营商环境优化上走在全省前列。积蓄力量,酝酿腾飞;洞口发展,未来可期。

